

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Polígono, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.031.

Madrid, Miércoles 3 de Noviembre de 1915

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.382

LAS REFORMAS MILITARES

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde fueron aprobados los diversos proyectos para la reorganización del Ejército que el señor conde del Serrallo someterá al Parlamento de una manera inmediata.

Es natural la expectación despertada por esos planes entre los profesionales, y es triste decir que nadie espera bienes de las innovaciones que se van a intentar. Por el contrario, fuerza es confesar que la actitud de todos viene a ser defensiva contra posibles perjuicios que agraven la vida precaria de nuestra oficialidad.

El conde del Serrallo, aunque no ha dado a conocer los detalles de sus proyectos, se ha adelantado a declarar que ciertos rumores son inexactos, y que su propósito es armonizar los intereses creados con el bien del servicio, mira principal de cuantos visten el uniforme.

Creemos, pues, que se impone un compás de espera antes de juzgar lo que no se conoce.

Figura, en primer término, entre las reformas proyectadas, la creación del Estado Mayor Central, órgano superior directivo que existe en todos los países, y sin el que no es posible la unidad de criterio que se necesita para la compleja tarea de preparar las tropas y los elementos de combate, a fin de encontrarlos dispuestos el día supremo de un peligro patrio.

Constantemente hemos sostenido la urgencia de que se crease ese organismo, haciéndonos intérpretes de la opinión general. Inútil es decir, por lo tanto, que recibimos con gran satisfacción la nueva de que lo veremos pronto en funciones; pero esta alegría tiene mucho de condicional.

Si el Estado Mayor ha de seguir la misma senda que el suprimido con muy buen acuerdo por el general Luque, siendo un mero Cuerpo consultivo de los ministros, sin iniciativas y sin atribuciones propias, entonces no vale la pena de aumentar una rueda más al complicado e inútil engranaje de nuestra máquina guerrera.

A su cabeza debe colocarse una personalidad que sea el futuro general en jefe, cuyo nombramiento no puede hacerse en los críticos instantes de un conflicto bélico, puesto que la tarea de comprometerse con sus subordinados es obra de años y no admite esas improvisaciones que siempre fueron causa de fracasos.

El Rey, el Gobierno y los jefes de los partidos gubernamentales con los llamados a designar con calma al que conducirá en su día a la victoria el ejército por el mismo preparado. Así puede esperarse el éxito y hay derecho a pedir responsabilidades.

Mas sacar de su casa en el momento de una declaración de guerra al general A o B, y decirle «eres el caudillo», es una improvisación criminal y hasta una falta de caridad que no debe admitirse hacia un compañero.

El generalato español es el más interesado en que tal cambio de procedimiento se lleve a cabo, pues si las circunstancias obligasen a una movilización, de su seno habría de salir la víctima propiciatoria de los desaciertos de muchos años.

No nos cansaremos de repetir que el mayor servicio que puede prestar un ministro a las instituciones militares es colocar a su frente una dirección única e invariable.

Y no por eso resultarán mercedadas las atribuciones del consejero de la Corona que administre los elementos armados. Harto tendrá que hacer con ejecutar la empresa benedictina de seguir el camino que le marque el Gran Estado Mayor.

Deseamos sinceramente al general Echagüe la gloria de romper con añejos prejuicios y letales rutinas, que son la causa más principal de que no poseamos un Ejército digno de nuestra importancia y de los gastos que hace la Nación para sostenerlo.

Esos dispendios hay que aumentarlos progresivamente; esto es indudable; pero nadie se opondrá a ello cuando se toquen los resultados y cese claramente la indefensión en que vivimos.

El espectáculo de que Bulgaria y Rumanía puedan movilizar más soldados que España es de los que no pueden sostenerse por más tiempo.



CRUCERO ACORAZADO «HINDEBURG» EN EL MOMENTO DE LA BOTADURA

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Colisión marítima.

ALGECIRAS, 3.—Un torpedero inglés, dedicado a la vigilancia del estrecho de Gibraltar, abordó a un buque mercante de la misma nacionalidad, sufriendo ambos importantes averías.

Faltan diez hombres de la tripulación del torpedero, y se teme que hayan perecido ahogados.

Regreso del «León XIII».—Cortesía de un submarino portugués.

VIGO, 2.—Procedente de Buenos Aires ha entrado en este puerto el trasatlántico español «León XIII».

Refieren los pasajeros que al salir el buque de Lisboa estaba haciendo maniobras el submarino portugués «Españarte», que saliendo varias veces a la superficie junto al trasatlántico, saludaba con su bandera el pabellón español, siendo contestado en igual forma.

Vista al puerto de Valencia.—Un ingeniero «lagra».

VALENCIA, 3.—El capitán Sr. Odón de Buen ha visitado las obras del puerto, acompañado del ingeniero director de las mismas, Sr. Fúster.

Después de examinar todas las obras y de ver las canteras próximas al pueblo de Puig, de donde se extrae la piedra para el puerto, embarcaron y recorrieron la dársena, saliendo también mar adentro para presenciar los trabajos que practicaban dos buzos a gran profundidad.

El ingeniero Sr. Fúster cayó al agua, siendo extraído inmediatamente, sin otras consecuencias que el remojón y el susto consiguientes.

Las construcciones navales.—Monumento funerario.

EL FERROL, 3.—Procedente de Bilbao se ha recibido material para el crucero en construcción «Reina Victoria». La tardanza en llegar de Inglaterra material para el mismo barco impide que adelanten los trabajos.

Segue acentuándose la baja en la renta de Aduanas.

Los Cuerpos de la garnición han inaugurado en el cementerio un monumento dedicado a sus compañeros fallecidos. El terreno había sido cedido por el Ayuntamiento.

EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Importante discurso de Mr. Asquith

Resumen de la situación.

El presidente del Gobierno inglés, Mr. Asquith, pronunció ayer un discurso muy importante en la Cámara de los Comunes, que era esperado con grandísimo interés.

Esta ha sido su primera aparición en la Cámara después de su enfermedad, y tanto en las tribunas como en los bancos no había un solo sitio vacío.

Los puntos principales de su discurso fueron los siguientes:

«Es cierto que hoy aparecen oscuros algunos puntos del horizonte, y en este país se ha hecho un llamamiento a la propia razón para tener paciencia y esperar el porvenir, y de

gran reserva para seguir el curso lento de los acontecimientos.

Ha habido un error al suponer que el Gobierno estuviera interesado en ocultar alguna cosa cuya revelación no beneficiaría lo más mínimo al enemigo.

Me refería a los corrillos de los pesimistas de profesión, que crecen a nuestros enemigos bajo un régimen de esperanzas halagadoras, todas falsas.

Sir John French ha completado ya su mando sobre un millón de hombres.

En los últimos quince días se ha alistado para el ejército un número enorme de hombres, hasta ahora sin precedente.

Canadá ha contribuido con 96.000 hombres, Australia con 92.000, Africa del Sur con 6.500, Terranova con 1.600 y las Indias occidentales con 2.000.

El departamento de transportes del Almirantazgo ha transportado 2.500.000 oficiales y soldados, 440.000 enfermos y heridos, 240.000 toneladas de provisiones, 700.000 caballos, mulas y camellos.

Las bajas han sido de un 1 por 100.

La flota alemana ha quedado encerrada en el Báltico, sin atreverse a presentarse en ningún mar donde pudiéramos nosotros luchar con ella.

Después de quince meses de guerra, todos los recursos navales de Alemania han quedado reducidos a los pequeños esfuerzos de unos cuantos submarinos.

No voy a hacer la apología del Gobierno, cuya mayor habilidad ha consistido en poder contar con la confianza de la inmensa mayoría del país.

El total de bajas en Francia y Flandes ha sido de 966.000.

Las fuerzas del general Nixon en Mesopotamia están ahora a incommensurable distancia de Bagdad. Las operaciones en dicho país prometen grandes triunfos.

Nuestro objeto era conseguir la neutralidad de Arabia, salvaguardia de nuestros intereses en el golfo Pérsico, y conservar la autoridad de nuestra bandera en Oriente.

Refiriéndose a los Dardanelos, dijo Mr. Asquith que se haría una investigación completa y se consultaría con peritos navales, sin dudar del entonces principal consejero naval, lord Fisher, que propuso al Gobierno las operaciones de los Dardanelos.

Reconoce su parte de responsabilidad en la campaña de los Dardanelos, y no achaca el fracaso de este intento a nadie en particular. El Gobierno creyó justificado y conveniente intentar el ataque naval.

Se emprendió después de haber sido aprobado por el Almirantazgo francés y por el Alto Mando de las fuerzas rusas. Antes de disparar la primera bomba estaba aprobado por el Gabinete en pleno. Después del primer ataque se creyó que con la cooperación de las tropas auxiliares podría conducirse el ataque a un feliz término.

Durante todo el curso de la guerra nunca se ha pensado en un fracaso, pues un éxito en los Dardanelos hubiera evitado la unión de Bulgaria con el enemigo.

Hasta el 10 de Octubre los submarinos británicos en el mar de Mármara han echado a pique o averiado seriamente a dos barcos de guerra, seis cañoneros, un torpedero, nueve transportes y 197 barcos de aprovisionamientos.

Las fuerzas británicas en la península de Galipoli han continuado a 200.000 turcos.

Respecto al nuevo proyecto de reclutamiento, Mr. Asquith aseguró que no tenía el menor temor de que hubiera que ir más allá del plan de lord Deby; pero que estaba resuelto a no reparar en medios con tal de llevar el asunto a un término feliz y pronto, y que no dudaría un momento en volver a la Cámara de los Comunes con otras proposiciones que se refirieran a alguna forma de obligación legal, y considera que, aunque lo concerniente a la guerra fue dirigido por un Comité que no excedió de cinco miembros del Gabinete, en los grandes cambios de política tendría que intervenir el Gobierno en pleno.

Para terminar, hizo alusión a la terrible responsabilidad que pesa sobre el y que estaba decidido a no hacer recaer sobre ninguna otra persona en tanto que tenga la confianza de la Nación y de los miembros de la Cámara de los Comunes. Tiene tanta confianza en ellos como tenía hace quince meses, y espera que conducirán la guerra a un término victorioso.

La guerra y los viajeros trasatlánticos

Las Compañías trasatlánticas han publicado datos de los seis primeros meses del año actual, que denota los efectos desastrosos de la guerra en la travesía de viajeros entre Europa y los Estados Unidos.

En dicho período han ido de Europa a Norte América 8.795 pasajeros de primera clase, 34.197 de segunda y 68.481 de tercera, o sea 111.473 viajeros.

Las cifras en igual período del año pasado fueron de 32.320 de primera, 117.658 de segunda y 509.337 de tercera. Total de viajeros, 659.315.

Durante el primer semestre de este año llegaron de los Estados Unidos 8.593 viajeros de primera, 28.508 de segunda y 58.541 de tercera. Total de viajeros, 121.642.

Arribos en el propio período de 1914: 61.557 de primera, 76.710 de segunda y 257.127 de tercera, o sea 395.394 viajeros.

En resumen: 547.842 de menos a la ida, y 273.752 al regreso, debiendo tenerse en cuenta que aun cuando esta última cifra parezca relativamente más reducida, la baja de 86 por 100 de los pasajeros de primera venidos a Europa representa la ausencia absoluta de las opulentas familias americanas que en sus viajes a este lado del Atlántico, y especialmente a París, solían hacer gastos de grandísima consideración, que por ahora han dejado de beneficiar a los joyeros, fondistas y otros industriales.

La anarquía mejicana

PARÍS, 3.—El general mejicano Villa intentó quitar la población de Aguaprieta a las tropas del general Carranza, y algunas granadas de su artillería cayeron cerca de la Aduana yanqui de Douglas.

Es de temer que las tropas norteamericanas disparen a través de la frontera; pero si los soldados yanquis se ven arrastrados al conflicto, esto no significaría una intervención de los Estados Unidos, porque sus fuerzas sólo harán fuego contra las de Villa.

DECRETOS DE MARINA

Las plantillas de vicealmirantes y contralmirantes

Han sido firmados por S. M. los siguientes decretos:

EXPOSICION

Señor: El desempeño del cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina exige, en arreglo a la legislación vigente, circunstancias y condiciones especiales de servicios que no siempre están satisfechas por el personal de vicealmirantes, del que pudiera disponerse después de cubrir los destinos más activos de la Marina, circunstancia que obliga a veces a proveer tal cargo en vicealmirantes en situación de reserva, quedando de este modo vicealmirantes en activo servicio sin destino de plantilla; y conviniendo que pueda disponerse de ellos para desempeñar otros de gran importancia, tales como los asignados al Estado Mayor Central y a la Junta Superior de la Armada, se hace necesario dar a la plantilla de esa Escala mayor elasticidad, conservando, sin embargo, la cifra total consignada en la ley de 12 de Diciembre de 1909.

Esta misma elasticidad, y por razones análogas, conviene introducir en la Escala de contralmirantes en activo servicio sin destino de plantilla, y que los destinos y condiciones de desempeño por éstos respondan a las necesidades actuales.

En vista de lo expuesto, el ministro que suscribe tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Marina, de conformidad con mi Consejo de ministros, Vengo en disponer lo siguiente:

Artículo único. Sin alterar las cifras totales que marca la ley de Plantillas de 12 de Junio de 1909, que la modificada la distribución del personal en las mismas en los empleos de vicealmirante y contralmirante en la forma siguiente:

Vicealmirantes.

Comandantes generales de los apostaderos, tres.

Mando de escuadra, uno.

Consejeros de Estado, del Consejo Supremo de Guerra y Marina, servicios afectos al Estado Mayor Central, ayudante de S. M., comisiones o eventualidades, cuatro.

Total, 8.

Contralmirantes.

Mando de escuadra o división, servicios auxiliares y los afectos al Estado Mayor Central, tres.

Jefes de arsenales, tres.

Jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte, uno.

Director general de Navegación y Pesca marítima, uno.

Ayudantes de S. M., secretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina, Comisiones o eventualidades, dos.

Total, 10.

Especialización del servicio en Artillería.

EXPOSICION

Señor: La especialización en el tiro naval requiere prácticas determinadas que se hallan establecidas en las Marinas más importantes. Y como para lograr el mayor rendimiento de nuestros elementos marítimos de combate se hace precisa la implantación de tal reforma, el ministro que suscribe tiene el honor de proponerla a V. M., sometiéndola a su aprobación el siguiente proyecto de

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Marina, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Para cubrir los puestos de jefes de los servicios artilleros en los acorazados, ayudante de la Dirección del Tiro en acorazados y cruceros, profesores en Escuela de Tiro, Inspección del mismo, etc., se crea la especialización en Artillería y Tiro Naval para tenientes y alféreces de navío, pudiendo también especializarse los capitanes de corbeta que no tengan cumplidos sus condiciones de embarco. El número de los que compongan la especialidad se regulará por las necesidades del servicio y elementos disponibles para su instrucción.

Art. 2.º Los jefes y oficiales de los indicados anteriormente que lo soliciten efectuarán un curso teórico práctico de Artillería moderna, tiro naval y material de tiro, los detalles del cual será objeto de reglamentación especial. A los que al fin de curso demuestran su aptitud se les expedirá certificado acreditativo de ella.

Art. 3.º El certificado, para que dé derecho a los destinos de la especialidad, deberá revalidarse cada seis años, a menos que durante ellos se hubieran desempeñado durante tres años destinos de la especialidad embarcado, en cuyo caso se considerará prorrogado el certi-

ando por otros seis años. Igualmente se considerará prorrogado en la misma forma cuando el poseedor, durante los seis años de validez, hubiera obtenido para su buque premio especial en ejercicio de tiro de combate.

Art. 4.º El personal especializado se incluirá en el Escalafón por una (A) y gozará en tanto esté en posesión del certificado de aptitud y desempeñen destinos relacionados con esta especialidad de un suplemento de sueldo igual al 20 por 100 del sueldo del empleo de que esté en posesión.

Art. 5.º Corresponderá al personal embarcado, aparte de su misión en combate, el cuidado y conservación del material de tiro y telémetros, instrucción de apuntadores, telemetristas y observadores, calibración de las piezas, cumplimiento de las reglas para la conservación y manejo de pólvoras, proyectiles y cañones, formación de regla de tiro y preparación y desarrollo de los ejercicios de tiro al blanco.

Art. 6.º El examen de los resultados de los ejercicios de tiro al blanco, el de los trabajos que efectúen los jefes del servicio artillero y ayudantes de la dirección del tiro, la modificación de los métodos de tiro, así como la inspección del material de esta especialidad a bordo y en tierra, corresponden a la Inspección Central de Tiro, en el ministerio de Marina, cuya organización se determinará y en la cual servirán los jefes y oficiales de esta especialidad.

ARTÍCULO TRANSITORIO

Los tenientes de navío que ante una Junta formada por dos capitanes de navío que manden o hayan mandado acorazados modernos, un jefe de Artillería de la Armada, y un capitán de carbeta, jefe de los servicios artilleros de acorazado, demuestren poseer los conocimientos cuyo índice se acompaña, recibirán el certificado de la especialidad y obtendrán las ventajas expresadas en el art. 4.º, embarcando como ayudantes de la Dirección de Tiro en los acorazados. Este mismo procedimiento se seguirá para que los tenientes de navío puedan obtener el certificado correspondiente en tanto no estén organizados los cursos de que habla el art. 2.º

ÍNDICE DE MATERIAS A QUE SE HACE REFERENCIA

Balística. — Nociones generales.—Manejo de tablas y cálculo de los elementos de una trayectoria.—Estudio y cálculo de los efectos producidos por variaciones en velocidad inicial, ángulo de proyección, coeficiente balístico, viento, movimiento del blanco y del cañón, inclinación de muñones, balances y cabezadas, apartamiento telemétrico, convergencia, diferencia de altitud en tiro de salvos, etc.

Dirección de tiro. — Bases generales de organización de un sistema de dirección de tiro y su aplicación a la solución de los problemas siguientes: cálculo de alcance y ley de variación en el alcance y marcación; cálculo de derivas y su ley de variaciones; cálculo del ritmo del tiro; división de salvos; distancia del tiro; cálculo y aplicación de correcciones.—Ideas generales sobre los dirigedirectores.—Aplicación de la organización a un sistema artillero cualquiera.

Telémetros. — Teoría general de las distintas clases de telémetros.—Descripción de los telémetros Zeiss, Barr and Stroud y Cook Pottier.—Instalaciones telemétricas modernas.—Cálculo de sus errores.—Rectificación por todos los procedimientos y manejo práctico.—Cálculo de la instalación telemétrica necesaria para una instalación artillera.—Apreciación de distancias Estadias.—Descripción, manejo y rectificación de los aparatos empleados para la observación del tiro.—Procedimientos y observaciones sin aparatos.

Práctica de tiro al blanco. — Cálculo de los blancos.—Descripción y manejo de los blancos reglamentarios en los nuevos buques.—Organización de un tiro al blanco para instrucción de apuntadores (incluyendo parte marítima, señales, boyas, remolques). Cálculo y organización de un tiro de combate. Idem de telemetristas y observadores.—Conocimiento del reglamento de instrucción de apuntadores, modo de instruirlos y manejo y ajuste del material para su instrucción.

Material de tiro. — Teoría y cálculo de alzas abiertas y telescópicas.—Errores de las alzas y teorías de los correctores de alzas.—Ajuste de alzas; teoría y práctica del ajuste.—Manejo de los aparatos de ajuste absoluto.—Manejo, ajuste y reparación del material de dirección de tiro para transmisión de alcances, demoras, correcciones, etc. Descripción y manejo del material eléctrico de disparar, punterías de peligro.—Ideas acerca de las pólvoras modernas, su manipulación, así como la de las proyectiles y espoletas modernas.—Descripción y manejo de torres modernas y piezas de mediano y pequeño calibre. Manejo y organización del servicio de proyectores y su relación con artillería de mediano y pequeño calibre

Triunfo montenegrino

PARÍS, 2.—El parte oficial montenegrino del día 2 dice así: «Contraatacamos con éxito al enemigo que asaltaba al Sur de Visegrad y cogimos bajo Hago a un centenar de prisioneros y cuatro cañones. Los austriacos abandonaron más de 400 muertos y heridos y material de artillería.»

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

La invasión de Servia

Manifestaciones de un ministro serbio — Los planes de Alemania.

PARÍS, 2.—M. Vostnich, representante de Servia en París, ha hecho las siguientes declaraciones: «Mi pensamiento sobre la actual situación puedo decirlo en pocas palabras. Desde hace pocas semanas los alemanes han concentrado toda su atención sobre el frente de batalla. Hemos previsto esto desde hacía meses y habíamos prevenido a nuestros amigos. Puede ser que éstos hayan caído demasiado a ideas preconcebidas.

Si sucumbimos esta vez no será ni por falta de bravura ni por falta de generosidad de nuestros amigos y aliados.

Será porque algunos de éstos, a los que les somos más simpáticos, no han visto a tiempo la realidad de las cosas y no han sido sensibles a la evidencia.

No se trata ahora de lamentar nuestra suerte. Se trata de algo más importante: hay que impedir que el Emperador de Alemania logre sus proyectos. Hace falta que las fuerzas aliadas detengan el empuje de los teutones, de los búlgaros, de los turcos hacia Egipto y la India.

Hay que entorpecer en los Balkans el camino al invasor, olvidando la razón y el punto de partida de esta guerra. El enemigo se ha echado sobre nosotros con toda su fuerza; pero nuestro país importa poco al Emperador de Alemania. Si ha tomado este rumbo, es porque con él cuenta dar un golpe a todos los aliados, especialme te a Inglaterra.

No se lo permitiremos y demostraremos la más perfecta unidad en nuestra acción común. Alemania ha sabido atraerse a búlgaros y turcos; dejémoslos, pero no empujemos a otros neutrales por error»

Hechos franceses en los Balkans.

TOLÓN, 2.—Los primeros heridos del frente serbio han llegado. Son de los que desembarcaron primero en Salónica.

Vuelven con una moral excelente y seguros de que vencerán los franceses.

Confían que los búlgaros son sólidos adversarios y excelentes tiradores; pero que los cañones del 75 franceses han hecho estragos.

Las comunicaciones telegráficas entre Nish y Salónica están interrumpidas.

Importante éxito de los austroalemanes.

Toma de Kragujevac.

VIENA, 2.—En el sector del Morava grande, las fuerzas austroalemanas han llegado a las alturas situadas al Sur y Sudeste de Milánovac grande, habiendo tenido que sostener a veces rudos combates de retaguardia.

Ha sido izada la bandera austrohúngaroalemana en el cuartel de Kragujevac.

El botón de guerra hecho por las tropas austrohúngaras, al mando del general Kowess, se eleva hasta la fecha: prisioneros serbios, 20 oficiales y unos 6,000 soldados, además de 32 cañones, 9 ametralladoras, más de 30 arzones, un lanzamisiles, muchos fusiles y municiones de artillería y muchísimas municiones de infantería.

Aparte se apresaron 45 tubos de cañón, viejos o estallados.

Siguen avanzando los invasores.

BERLÍN, 3.—Al Norte y Nordeste de Cacak, los austroalemanes han logrado salir de la región montañesa al Sur de Gran Milánovac, llegando al valle del Goljiska-Morava occidental.

Ha sido ocupado el pueblo de Cacak. Han sido ocupadas las alturas al Sur de Kragujevac.

A ambos lados del Morava ha sido rebasada la línea Bagrdan-Despotovac.

El ejército del general Bojadjeff se ha apoderado el 31 de Octubre de las dos alturas al Oeste de Shatina, sobre la carretera de Kujazavac S ko Banja, y las alturas sobre ambas orillas del Turaja, al Oeste de Surlijig.

En el valle de Nasava, al Noroeste de Bela-Palanka, los búlgaros atravesaron el Vrandol.

Los franceses en Santi-Quaranta.

Según noticias de Atenas, un acorazado francés se ha presentado en el puerto de Santi Quaranta. Los oficiales desembarcaron con una pequeña escolta e inspeccionaron detalladamente el puerto y la ciudad.

Santi Quaranta es el principal puerto del Epiro, y se encuentra al Noroeste de la isla de Coriú. Pertenece a Albania, por la Convención de Londres; pero últimamente el Gobierno griego había ocupado provisionalmente el puerto y su zona adyacente.

Santi Quaranta, además, se halla frente a Otranto, es decir, a muy poca distancia de la costa; de suerte que si se pudiera establecer una comunicación con Monastir, Servia podría tener una nueva vía de auxilio.

Las operaciones en Rusia

Detalles del avance austroalemán.

PETROGRADO, 2.—En la comarca de Gorbunoff, unas fracciones alemanas intentaron la ofensiva, sin éxito. Más al Sur, hasta el Pripiat, sigue la situación estacionaria.

En la noche del 31 el enemigo pasó a la

La invasión de Servia

ofensiva en la región de Gutali sovskia, Noroeste de Tcharatorysk. Al mismo tiempo se entabló gran combate más al Sur, región de Rudia. Nuestros cazadores rechazaron todos aquellos combates, en extremo tenaces.

En nuestro contraataque apresamos a 7 oficiales y 400 soldados austriacos.

Al Oeste de Komarovo, por ataques a la bayoneta, el enemigo fué rechazado de las trincheras que se disputaban hace tiempo.

En Galitzia, cerca de Pokrovina, a orillas del Strypa, Noroeste de Tarnopol, en la noche del 31 ocupamos, merced a la niebla, parte de los atrincheramientos enemigos. Éstos dieron un contraataque rechazado.

Después de tenaz lucha a la bayoneta, ocupamos el pueblo de Semikowitz, a orilla del Strypa, Sudoeste de Tarnopol. Gran parte de los alemanes que defendían aquella localidad fueron pasados a la bayoneta y los restantes hechos prisioneros.

El número de prisioneros y trofeos ha de ser determinado, dado su gran número.

En el mar Báltico nuestros torpederos capturaron en el golfo de Riga a un hidroplano alemán. Los aviadores fueron hechos prisioneros.

Progresos de la ofensiva alemana.

BERLÍN, 3.—Ejército del general von Hindenburg.—Al Sur del ferrocarril de Tuckua a Riga la ofensiva alemana ha hecho nuevos progresos sobre ambas orillas del Aa.

Delante de Dunaburg también se luchó ayer con violencia. Varios fuertes ataques de los rusos fueron sangrientamente rechazados.

Los combates continúan entre Swetain y el lago de Isya.

Los alemanes cogieron 500 prisioneros.

Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Tcharatorysk los rusos intentaron, con un contraataque, llevarlo a cabo en un ancho frente y en apretada formación, detener el avance de los alemanes; pero fueron rechazados con grandes pérdidas. Luego continuó el ataque.

En Siemikowec los rusos lograron penetrar provisionalmente en las posiciones ocupadas por las tropas del general conde Bothmer. Un contraataque de los alemanes devolvió a éstos las trincheras perdidas, y además cogieron 600 prisioneros.

Hoy por la mañana ha sido tomado por asalto, casi en su totalidad, el pueblo de Siemikowec, después de una encarnizada lucha a corta distancia. Fueron apresados otros 2,000 rusos.

Combates empeñados.—Prisioneros rusos.

VIENA, 3.—«Dicen del teatro ruso de la guerra que el día 1.º de Noviembre, y después de haber rechazado un ataque ruso, se volvieron a desarrollar nuevamente empeñados combates al Norte de Beniaw, a orillas del Strype.

El botón de guerra cogido durante el mes de Octubre por las tropas austroalemanas al mando imperial y real austro húngaro consiste en 142 oficiales y 26,000 soldados rusos, 24 ametralladoras, un cañón, tres aviones y demás material de guerra.

La carta de Francisco José al archiduque Leopoldo Salvador.

ROMA, 1.º.—Según se ha dicho ya, el Emperador de Austria ha enviado al archiduque Salvador una carta dándole las gracias por las reformas que ha llevado a la artillería. He aquí el texto de la interesante carta:

«Mi querido primo: Según todos los informes que recibo de todos los teatros de la guerra, veo con gran satisfacción cómo mi artillería, fiel a su antiguo nombre, coopera con eficacia a las operaciones, y cómo las demás heroicas tropas le están reconocidas por su magnífico apoyo.

A ti y a todos los que han trabajado sin descanso en el desarrollo de la artillería, y que encuentran ahora en sus éxitos la mayor recompensa, os envío mi cordial reconocimiento.

Las operaciones en Austria

Progresos de la ofensiva italiana.

ROMA, 2.—En el alto Cardevole, nuestra ofensiva ha realizado nuevos progresos en el valle y en el lado Noroeste de Col de Lana.

En la zona de Filzarego reconocemos un ataque del enemigo contra el pequeño Lagazuci.

En las alturas de Podgorá, el enemigo ha renovado ayer sus intentos, tendiendo a detener nuestros trabajos de aproximación; pero no tuvo éxito alguno.

En el Carso, ningún acontecimiento importante.

Continúan con felices resultados los raids de nuestros aviadores.

Ayer también bombardearon numerosos objetivos militares, entre los cuales figuran las estaciones de Duino y de Nabresina y los trenes parados en esta última localidad.

Las bajas austriacas.

La Idea Nazionale publica detalles procedentes de origen austriaco relativos a los combates del Carso. Durante los tres primeros días, solamente en el sector del Isonzo y del Carso han caído 33,000 austriacos en el campo de batalla.

En el número de muertos se cuenta el príncipe de Lickentenstein, que estaba a la cabeza

del Cuerpo de Ejército del Carso, y el general que mandaba a los kaiserjagers (cazadores del Emperador).

En la mañana del cuarto día, los austriacos pidieron una suspensión de hostilidades para poder enterrar sus muertos. Fué acordada una tregua de veinticuatro horas.

Éxitos de los austriacos.

VIENA, 3.—La ofensiva iniciada por los italianos el 18 de Octubre contra el frente austriaco costero, principia a debilitarse. Las armas austriacas han salido victoriosas después de luchas en el Isonzo, que han durado dos semanas. El frente de batalla austriaco está incólume.

Igualmente en los sectores del Tirol y de Carnia, los heroicos soldados austriacos han sabido conservar en sus manos las posiciones que ocupaban desde principio de la guerra.

A raíz de los combates librados en la segunda mitad de Octubre, se calculan las bajas italianas, por lo menos, en 150,000 hombres.

El archiduque Eugenio, generalísimo.

GINEBRA, 2.—El Emperador Francisco José ha enviado al archiduque Eugenio un documento ordenándole el mando supremo del Ejército y de la Marina.

El archiduque Eugenio, nacido en 1853, general de Caballería, inspector general de ejército, comandante en jefe de la defensa del Tirol y de Voserberz, es el hijo más pequeño del archiduque Carlos Fernando, muerto en 1871, que era a su vez hijo del célebre archiduque Carlos, el adversario de Napoleón.

Las operaciones en Francia

Combates de artillería.—Voladura de minas.

PARÍS, 3.—Cañonazo recíproco bastante violento en el Oeste de Lievin en la región del Foso de Clonave.

Vivos combates de cercos se han prolongado en los hoyos avanzados del sector de Neuville Saint Vaast.

En el Sur del Somme, en la región de Chauhy y en Fouquescourt, nuestra artillería ha efectuado fuertemente ataques eficaces contra las trincheras alemanas, alcanzando los agrupamientos enemigos en el momento del relevo.

En el Argona ha estallado varias minas alemanas sin causar daños en nuestros trabajos.

El fuego de nuestra infantería ha impedido al enemigo ocupar los hoyos.

Nada que señalar en el resto del frente.

Parte oficial alemana.

BERLÍN, 3.—Comunica el gran Cuartel general a emán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que excepción hecha del fuerte cañoneo sobre la Butte de Tahure y viva lucha de artillería sobre el frente, entre el Mosa y el Mosela, no hay ningún otro hecho digno de mención.

Resumen de las operaciones en el frente británico.—Operaciones asfíxiantes.

LONDRES, 3.—El parte del general French, fechado el día 30, resume las operaciones desde su último desahuce y se ocupa especialmente del avance británico en la región de Loos.

Dice que el ejército inglés ha estado continuamente en movimiento durante todo este período y que ha influido poderosamente en el curso de los acontecimientos. El avance más importante ha sido debido al billante arrojado del primero y cuarto Cuerpos.

Las posiciones tomadas el 25 de Septiembre eran fortísimas y ocupaban una extensión de más de 6,000 metros, y en ellas había espesas alambradas, fuertes trincheras y verdaderas cavernas de más de 30 pies bajo tierra, donde seguramente había trabajado el enemigo muchas horas.

El número total de prisioneros cogidos es el de 57 oficiales y 3,000 soldados.

El general French siente vivamente las numerosas bajas que han tenido sus tropas; pero en vista de lo poderoso e importante de las posiciones, de la resistencia encarnizada del enemigo que las defendía y de su poderosa artillería, no considera excesivas dichas pérdidas y tiene la satisfacción de decir que la mayor parte de los heridos son leves.

El enemigo creía que no podríamos disponer de suficiente artillería, teniendo en cuenta la proporción de la extensión de dicho frente. Ahora los alemanes han podido convencerse de todo lo contrario. La eficacia de la artillería de los nuevos Cuerpos de ejército sobrepaja con mucho a la artillería territorial, que también ha prestado muy buenos servicios.

Sir John French también elogia los trabajos de los ingenieros y del real Cuerpo de aviadores.

Dice que, debido al repetido empleo de gases asfíxiantes que hacen los alemanes, se ha visto obligado a recurrir a los mismos medios, y que un destacamento destinado a este sistema de ataque intervino en las operaciones del 25 de Septiembre.

Aunque el enemigo se temía estas represalias y se hallaba preparado para esto, el ataque fué muy eficaz.

Sir John French tiene tanta confianza en su habilidad, que espera que en vista de ella el enemigo no acudirá con tanta frecuencia a este método de hacer la guerra.

El Gobierno militar de París.

PARÍS, 2.—El general Manoury ha sido nombrado gobernador militar de París en sustitución del general Gallieni, actual ministro de la Guerra,

En el mar

Vapor inglés hundido.

LONDRES, 3.—El vapor inglés «Towarda», de la Compañía Lloyd, ha sido hundido, salvándose la tripulación.

Al margen de la guerra

La situación económica en Francia

El célebre economista Edmond Thery expone en el «Matin» la situación económica y financiera de Francia. «Esta dice—es de las más favorables y permite considerar el porvenir sin temor ninguno.»

«Desde el comienzo de la guerra, la deuda de Francia sólo ha aumentado unos veinte millones, mientras que las deudas de Alemania y Austria, reunidas, han aumentado más de cincuenta y un millones.

La disminución en la importación, durante los nueve primeros meses del año 1915, es de 23 por 100, a pesar de que una de las partes más ricas de nuestro territorio está ocupada por el enemigo.

Las reservas de oro del Banco de Francia en 2 de Enero de 1914, comparadas con las de hoy, demuestran que, a pesar de las sumas considerables que hemos llevado al extranjero, nuestro poder de compra exterior ha aumentado desde el principio de la guerra en 2.222 millones de francos.»

La Bula de la Santa Cruzada

Prórroga por doce años.—Modificaciones relativas a abstenciones y ayunos.

Ha publicado la revista católica «Raión y Foy» el texto y traducción castellanos del Breve pontificio suscrito en Roma el 12 de Agosto del corriente año por Su Santidad Benedicto XV.

En primer término se expone a S. M. el origen de la Bula de Cruzada, y las repuestas dadas a las veces que se ha prorrogado este indulto, la última por el Papa Pío X, y por un solo año; pues tenía el propósito de reformar la citada Bula, para acomodarla mejor a las necesidades de los tiempos presentes, y se había propuesto igualmente ampliar sus privilegios para demostrar de manera más patente su afecto hacia S. M. y hacia la nobilísima nación que rige.

La mucha extensión de las nuevas condiciones y leyes no nos permite reproducir ahora sino aquellas que se refieren a los ayunos y abstenciones, por estimar que su conocimiento ofrece, desde luego, más interés que las restantes.

Dicen así: «Indulto relativo a la ley de la abstinencia y del ayuno.—I. A todos absolutamente será lícito usar como condimento, en cualquier día y en cualquiera refección, grasa de todas clases, manteca, margarina y otros condimentos semejantes; igualmente será lícito comer lacteos, y también huevos, en la misma forma, es decir, en cualquier día y en cualquier refección.

II. La abstinencia de carne y de caldo de carne se ha de guardar únicamente en los viernes de Cuaresma, en los de las cuatro Temporales y en las tres vigiliass de Pentecostés, Asunción de la Santísima Virgen María a los Cielos y Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

III. Se deberá guardar el ayuno únicamente los miércoles, viernes y sábados de Cuaresma y en las tres vigiliass indicadas en el párrafo II.

La vigilia de Navidad se anticipa y se traslada al sábado de Temporales próximamente anterior. No está prohibido mezclar carne y pescado en la misma comida en los días de ayuno y de novena de Cuaresma; y

IV. Todos pueden, por justo y racional motivo, ser dispensados por los propios confesores de la ley de la abstinencia y del ayuno.

Condiciones para el uso del precedente indulto.—Salvo el indulto de los párrafos I y II, queda en todo su vigor la ley del ayuno, o de hacer una sola comida al día, para aquellos que están obligados a ayunar, según el párrafo III.

Sólo podrán disfrutar de estos indultos los que adquieren este Sumario y los Sumarios de indulgencias y Oficios Divinos y pagasen la limosna tasada, que se ha de aplicar a beneficio de los Seminarios y otros fines piadosos designados por la Santa Sede.

Este indulto puede obtenerse adquiriendo un Sumario colectivo para sí y para toda la familia, extensivo a los familiares, huéspedes, aunque sea por brevísimo tiempo, y conmensales.

Este Sumario colectivo surte todos los efectos, si lo adquiere la madre de familia.

Según el comentario que en la mencionada Revista, y con el expresado Breve, inserta el reverendo padre Ferreres, de la Compañía de Jesús, la abstinencia de carnes queda reducida a trece días, que son: los siete viernes de Cuaresma, las tres viernes de Temporales y las tres vigiliass de Pentecostés, Asunción de la Virgen y Natividad del Señor, y quedan reducidos los ayunos a veinticuatro días en total al año.

Los que no sean pobres ni tengan el Sumario de indulto, deben guardar, en España, los mismos ayunos que hasta ahora se debían guardar.

Por la nueva concesión se dispensan 35 ayunos, o sea más de la mitad, casi dos terceras partes,

Por otra parte, el ayuno queda tan suavizado, que además de comerse carne en casi todos ellos, puede condimentarse con grasa la parvedad, la comida y la colación, y en las tres pueden comerse huevos y lactinios (leche, queso, etc.).

En cuanto a hacer una sola comida al medio día, tomar la parvedad de la mañana y la colación por la noche, el ayuno, en los días en que éste no se dispensa, queda como antes. Sólo que, en virtud de la nueva concesión, se podrá tomar, por la mañana y a la noche, un poco de leche o huevo, en la cantidad limitada de antes.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Nuevo acueducto.

ANTEQUERA, 3.—Se han inaugurado con solemnidad las obras del nuevo acueducto, que ha de abastecer de agua a la ciudad.

Un tubo de hierro fundido sustituirá en siete kilómetros al antiguo acueducto que era de barro.

La opinión aplaude la decisión y energía empleada por el actual Ayuntamiento para realizar esta obra magna.

Viaje del Sr. Ortuño.

ALICANTE, 2.—Procedente de Benidorm ha legado el director general de Correos y Telégrafos.

Permanecerá en Alicante hasta mañana, desde donde regresará a Madrid.

Esta noche ha sido invitado el Sr. Ortuño por el alcalde a un banquete, que será servido en el casino. Asistirán al banquete las autoridades.

Mañana será agasajado el Sr. Ortuño con otro banquete que le ofrecen los funcionarios de Correos y Telégrafos.

La exportación de yutes.

VALENCIA, 3.—El Ateneo Mercantil ha telegrafiado al Sr. Dato, pidiéndole que interese del Gobierno inglés levante la prohibición de la exportación de yutes comprados antes del mes de Noviembre, con el fin de que puedan llegar a su destino, evitando quebrantos.

Caja mortal.

PUERTO DE SANTA MARÍA, 3.—El niño Manuel Lobela, que estaba jugando en la azotea de la casa en que habita, situada en la calle del Pagador, núm. 23, tuvo la desgracia de caerse a un patinillo. Se fracturó ambos brazos y el hueso frontal.

En gravísimo estado ingresó en el hospital.

Fuga de presos.

ORENSE, 3.—Comunican de Ginzo que en la noche pasada se fugaron de la cárcel un español y dos portugueses, procesados por robo y estafas.

Se ignora qué rumbo tomarán.

Para conseguir la evasión tuvieron que violentar las puertas y cerrojos de la prisión, para subir a los tejados de la casa contigua, desde los cuales se le suponer que bajaron a la calle.

La carestía de las subsistencias.

EL FERROL, 3.—Escriben de los pueblos inmediatos que gran parte del encarecimiento de las subsistencias se debe a que en todas las ferias que celebran se presentan acaparadores que pagan lo que se les pide por toda clase de artículos para exportarlos. La opinión denota que se adopten medidas que eviten la repetición del hecho.

La carestía de las subsistencias

De escándalo califica nuestro estimado colega El Imparcial el enorme encarecimiento que se va alcanzando todos los artículos de consumo.

Algo más que escandaloso va siendo ese injustificado encarecimiento, que hace ya indis-

pensable no ya la intervención de nuestras im- posibles autoridades municipales, sino la de la Guardia civil y los Tribunales de justicia.

Podría asegurarse, sin incurrir en error, que la elevación de los precios se viene dejando sentir con mayor intensidad y de modo incesante precisamente desde que el Gobierno puso en vigor la ley votada con el exclusivo objeto de contener la subida de los alimentos.

¿Dónde está, pues, la eficacia de esa ley y qué revolución adopta el Ayuntamiento para impedir la extraordinaria carestía de la vida en los hogares humildes principalmente?

No ha mucho todavía se reunieron los azucareros de las diversas regiones, presididos por el Sr. Sánchez de Toca, para evitar la subida del azúcar.

Pues, no obstante, desde que terminaron las reuniones el artículo ha experimentado nada menos que dos subidas sobre los precios a que se cotizaba.

Y sube también la carne de cerdo, y el alcohol, y los huevos, y las judías, y las lentejas, y los garbanzos, y el pan, y hasta el calzado, en fin.

El Diario Universal publica la siguiente lista de algunos de los artículos encarecidos: «Alcohol: precio anterior, litro, 1,00 peseta; desde ayer, 1,20.

Azúcar, aumento en kilo, 15 céntimos.

Cirne de vaca, 20.

Idem de cordero, 60.

Idem de cerdo, 40.

Lentejas, 10.

Harina, 10.

Patatas, 10.

Huevos, de 1,40 d. cena, a 2 pesetas.

Hay que añadir que las verduras cuestan casi el doble que hace dos años y que ha encarecido el pan; advirtiéndose que la mayoría de estos artículos, como el pan y el azúcar, se da el caso de que en las trágicas horas actuales cuestan más baratos en París y en Berlín que en Madrid.

En efecto, es inaudito lo que ocurre con las subsistencias. sobre todo cuando sabemos que las cosechas han sido buenas, y si hemos de creer al Gobierno, la exportación está contenida.

Información de Guerra

Destinos.

Se destina al grupo de fuerzas regulares indígenas de Meilla al médico primero D. Heliodoro del Castillo, y al cuadro eventual de Ceuta al comandante de Caballería D. Antonio Parache.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraerle al capitán de Infantería D. Francisco Auión Martínez y a los escribientes de Oficinas Militares D. Juan Puyola y D. Pedro Diaz.

Gratificación.

Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al médico primero D. Benigno Soto, con destino en el Instituto de Higiene Militar.

ESPAÑA EN FILIPINAS

Agasajos a Salvador Rueda

Comunica por cable el presidente de Casi no E.pañol de Manila que el genial poeta Salvador Rueda embarcó en el vapor «Alicante», habiendo empleado cinco semanas en Manila, Ilo Ilo, Cebú y Negros.

En todos estos sitios fué recibido el ilustre literato con gran entusiasmo.

Rueda se muestra muy satisfecho de las sinceras y no interrumpidas demostraciones de amor y adhesión a nuestro lenguaje y a nues-

tra patria que se le han tributado en todas las poblaciones visitadas.

Americanos y filipinos han rivalizado, incluyendo las más altas autoridades, en sus muestras de afecto al gran poeta, que con su presencia en Filipinas y su patriótica actividad tanto ha contribuido a estrechar los vínculos morales y materiales entre Filipinas y España.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 3, Día 22. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Ferrocarriles.

Seguramente habrá rasado inadvertido el suelto de nuestro cuaderno de Mayo en que abrimos esta suscripción, cuando los amantes de Cervantes, a quienes consta lo mucho que por su renombre y el de sus obras ha trabajado el Sr. Máinez, no se han apresurado a ofrecerle su dinero, bien directamente enviándolo a su esposa, doña Carmen Ballesteros (calle de Luis Cabrera, núm. 24, B. Prosperidad), bien entrándolo en la librería de San Martín o en la de Fe, Puerta del Sol, 6 y 15, respectivamente.

Rogamos a los diarios de mucha circulación que enteren a sus lectores de que el fundador de la antigua «Crónica de los Cervantistas» y excelente biógrafo de Cervantes se halla gravemente enfermo y sin recursos. Algo debemos todos a quien tan de veras trabajó largos años por la cultura nacional.

Consejo de ministros

El celebrado ayer tarde en la Presidencia terminó después de las ocho y cuarto.

La mayor parte del tiempo lo invirtió el general Echagüe en dar cuenta detalladísima de las reformas militares.

El marqués de Lema puso en conocimiento de sus compañeros el expediente instruido con motivo del hundimiento del vapor mercante español «Peña Castillo» en 18 de Agosto último, resultando no haber prueba alguna que motivara tan lamentable accidente un submarino alemán; en vista de lo cual el Consejo acordó no haber lugar a la petición formulada por el director gerente de la Compañía santomerina de navegación en 8 de Octubre para que se reclamase de la Administración del Gobierno alemán.

El ministro de Marina presentó decretos, que aprobaronse, y que firmará hoy el Rey, autorizando prestarte a las Cortes un proyecto haciendo extensiva a la Marina la ley de expropiación de Guerra de 1905.

Otro sobre ascensos de los tenientes de la Escala activa de Infantería de Marina.

Otro de amortización de tenientes de navío.

A propuesta del ministro de la Guerra se acordó convocar un último plazo hasta el 30 de este mes para que los individuos acogidos al capítulo 20 de la ley de Reclutamiento de los cupos de 1912-1913, efectúan el abono del segundo y tercero plazos de cuota, y el mismo plazo para los del segundo del 1914.

También se aprobó el decreto sobre reorganización de estudios para el ingreso en las Academias militares.

Por último, se aprobó otro decreto concediendo la medalla de Africa a las tropas de Tetuán y Larache.

Mujeres acusadas

ALCOY, 2.—Con motivo de ser puestas en libertad provisional las mujeres conocidas por «Las Marianas», procesadas por la misteriosa desaparición y muerte del niño Rigoberto Beronat, la opinión se muestra indignadísima.

Gran número de personas fué ante el domicilio de aquéllas, teniendo la Guardia civil necesidad de dar una carga.

Una Comisión visitó al alcalde, solicitando la revisión del proceso.

El alcalde, desde el balcón del Ayuntamiento, prometió telegrafiar al Gobierno en ese sentido.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 10, D. Juan Tenorio. PRINCESA.—A las 4, La tizona. A las 9 3/4, La tizona.

LARA.—A las 6 1/2 El jarabe de plác. A las 10 1/2, El enemigo malo. ZARZUELA.—A las 6, D. Juan Tenorio. A las 10, Don Juan Tenorio. APOLO.—A las 6 Maruxa. A las 7 1/4, Las castañuelas. A las 10 1/2, El nido del principal. CÓMICO.—A las 10 1/2 (doble), Los campesinos, El tío de Alcalá y La real gana. PRICE.—A las 6, El Tambor de granadero y La zarina. A las 9 1/2, Marina y Los cadetes de la reina.

ESLAVA.—A las 6, El conde de Luxembur A las 10 1/2, La invitación al vals. INFANTA ISABEL.—A las 6, Un aviso telefónico. A las 10, El cardenal.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso. A las 6 1/2, El castigo de las mujeres. A las 10 1/2, Pastor y Borrego. ALVAREZ QUINTERO.—A las 6, La morronguito. A las 7, El habito no hace al monje. A las 9 1/2, El amigo Melquiades. A las 10 1/2, La morronguito. A las 11 1/2, El habito no hace al monje. VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 10 1/2, La prima de Bibiano. NOVEDADES.—A las 6, Los matarife. A las 7 1/4, El último juguete. A las 9 1/4, Las musas latinas. A las 10 1/4, La tragedia delpirot. A las 11 3/4, La Famosa.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Dichos Tenorio. A las 6 1/2, D. Juan Tenorio. A las 10 1/2, D. Juan Tenorio.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continúa de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media á una Exitos verdad. Páncos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja, 22)—Sección continúa de cinematógrafo d 6 1/2 á 12 1/2 de la noche.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 á stupendos programas.—La última batalla, GRAN VELODROMO REGREO (glorieta del Cine).—De seis á una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras acciones.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines, cine matógrafo, bar y patisserie.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 4 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continúa los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de las 4, metraje que se estrenan á diario.

Advertisement for 'DIEZ CUPONES' (Ten Coupons) for a photographic expansion, with a decorative border and text: 'DIEZ CUPONES como el presente dan derecho a una AMPLIACION FOTOGRAFICA regalo de Diario de la Marina'.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO, PIZARRO, 15

César tenía una fiebre tifoidea y que su estado era desesperado.

Pues bien; aquella mujer se transformó del modo más radical que imaginarse pueda. Parecía haber olvidado todo su odio, no reparó en el peligro del contagio, en el posible quebrantamiento de su salud y de su belleza... una madre no se hubiera mostrado más abnegada, más amante, más solícita en los cuidados de su hijo. Ni un momento se apartó del lecho de su marido durante los tres meses que duró la enfermedad. Estuvo semanas enteras sin desnudarse siquiera para descansar con un sueño reparador, pasó los límites de la resistencia humana, sobreponiéndose en ella la voluntad a la frágil materia, venciendo el sueño, el dolor físico, todo, como si un amor inmenso la ligase a aquel pobre ser moribundo a quien días antes parecía aborrecer.

Gracias a ella y a su abnegación pudo César volver a la vida.

—¿Y entonces?—preguntó mi amigo.

—Entonces volvió para ellos la existencia anterior; pero César no volvió a hablar del divorcio.

Sufrió con resignación las intemperancias de su esposa y fué más víctima que nunca de aquel carácter endemoniado e incomprensible. Ya le ligaba a ella el agradecimiento, había hallado un fondo de

bondad inagotable en aquel corazón y llegó a estar convencido de que Francisquina le amaba sinceramente.

Pero no creas que de allí en adelante fueron felices. Al verla ya restablecido del todo, volvió la esposa a mostrarse tan inaguantable como antes. ¡Qué! Peor aún: estaba segura de la sumisión de su víctima, y válida del ascendiente que había adquirido sobre él, no perdía medio alguno para zaherirle y mortificarle.

César se enfurecía algunas veces; pero en el acto recordaba el gran amor que le había demostrado.

«Es buena en el fondo», decía para sí; y en el acto deponía su actitud airada y trataba de calmarla con frases cariñosas.

Y el pobre César murió convencido de que había tenido por esposa a un ángel de muy mal genio, pero bueno en el fondo. Así los dos últimos años de su vida fueron casi de dicha.

Ya sabes a qué atenerse, querido Luis. Vas a unir tu vida a una mujer buena en el fondo e insoportable en la superficie. Tal vez acertes tú a llegar a ese fondo, a suprimir lo exterior, a saber explotar esa mina de oro que duerme escondida en las profundidades del alma de toda mujer. Lo superficial, lo exterior, es muchas veces, siempre tal vez, origi-

nado por causas exteriores también: la educación, los azares de la vida, la esclavitud galante a que la tenemos sometida, hace que la mujer se nos muestre con frecuencia como un ser monstruoso, mercedor de desprecio; pero en el fondo, hasta la última mancha guarda un tesoro de bondad inagotable y una propensión natural, espontánea, inconsciente e instintiva hacia el sacrificio.

—Puede ser que tengas razón; pero ya no me caso con Francisquina, por temor a no saber encontrar el filón de oro... Sobre todo, si he de llegar para ello a las puertas de la muerte, como tu amigo.

—Allá tú. Después de todo, la mujer siempre será un arcano para nosotros; la cuestión estriba en llegarle a descifrar.

Emilio Richard.

BUENA EN EL FONDO

(CONCLUSIÓN)

ración definitiva para que aquello no tuviese por fin una tragedia.

Aquel mismo día fueron ambos a consultar a sus abogados respectivos.

Y he aquí que de repente cambió radicalmente la cosa. Fué algo que parecerá inverosímil, absurdo, y los caracteres superficiales; uno de esos fenómenos psicológicos que se realizan a veces en el alma de la mujer y que nosotros, los hombres, no alcanzamos a penetrar.

César llegó enfermo a su casa. Se acostó sin saludar siquiera a su mujer, y ésta, que por los criados supo que su marido estaba indispuerto, no se dignó entrar a verle en su cuarto.

Pero al día siguiente el médico manifestó que

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Pales, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.626; Cabo Silleiro, 1.626; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCES Y DEL ESTADO ESPAÑOL
Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:
un **Dote** para los HIJOS,
una **Pensión** para la VEJEZ,
una **Herencia** para la FAMILIA,
un **Libramiento** de QUINTAS
por entregas mensuales desde 6 PESETAS
en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón **817.000** frs.
Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.
Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.
Fin 1910. **983** millones **333.900** frs.
31 Mayo 1913. **1.242** m. **586.400** frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 25 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de cañones, cañones y blindajes de Sheffield (Rivar Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Gulpuzcoa-España); fábrica de cañones metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Sakness y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Pablo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno británico; «Amirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katoria», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Iberia», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumpfo». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski» cruceros tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domitión», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfréd», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vangasno», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.600 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes: construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Directo-proprietario: F. BARBERO Y DELGA O, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.
El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 6.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Talnid y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables: pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afectos bronquiales, notándose alivio desde la primera ocharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antispasmodico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarse todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antiérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thicol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provee a los ácidos sulfocinogénados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estomacal notable. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodo-tánico con sus marcados efectos tónico-constituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enlentecido, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer rasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo reeata siempre con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tóxico sobre las onefas en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Labores útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas.

Calle del León, 27, Madrid.



Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.